
DEBATT4

DAGENS INDUSTRI · TISDAG 14 SEPTEMBER 2010 FLER NYHETER PÅ:  WWW.DI.SE  ·  DITV

Redaktör:Marie Sundberg debatt@di.se Telefon 08-573 650 98

Hälften av väljarna saknar
näringslivsfrågor i valdebatten

Valdebattens ensidiga fokus på vård, skola och omsorg speglar inte väljarnas 
värdering. Entreprenörskapsforums undersökning visar att cirka 50 procent 
av väljarna anser att villkoren för att starta och driva företag borde vara en mer 
uppmärksammad  fråga i valrörelsen, skriver professor Pontus Braunerhjelm.

E
n enkätundersökning som
genomfördes i sommar och
som ingår i det internatio-
nella forskningsprojektet
Global Entrepreneurship

Monitor, GEM, visar att närings-
livsfrågor är viktiga för över hälften av
den svenska valmanskåren,  att 20 pro-
cent av väljarna har övervägt att starta
företag men avstått, och att LAS har
 varit skäl till att knappt 20 procent av
befintliga företag valt att inte
 nyanställa. GEM-studien publiceras 
i januari 2011. 

Företrädare för olika  näringslivs -
organisationer har klagat på att
 närings livsfrågor får ett alldeles för
 litet utrymme i valdebatten. Enligt
gängse syn är det också vård, omsorg
och  skola som brukar vara de frågor
som  väl jarna prioriterar. 

Frikopplingen från  näringslivs -
frågorna kan synas förvånande efter-
som vård, omsorg och skola till största
delen är offentligt finansierade och
därmed beroende av  skatte intäkter
som i mångt och mycket kan hänföras
till de skattebaser i form av företag och
anställda som ett framgångsrikt
 näringsliv skapar. 

Vad anser väljarna själva? Hur vik-
tiga är näringslivsfrågorna? Inom
 ramen för det internationella forsk-

ningsprojektet GEM 2010, som base-
ras på en omfattande enkät till 
ett representativt urval av individer 
i cirka 60 medverkande länder, har
 Entreprenörskapsforum också ställt
kompletterande frågor till de svenska
respondenterna, bland annat om före-
tagsklimatets betydelse. 

Där framgår att villkoren för att
 starta och driva företag är en viktig
 fråga för cirka 50 procent av de  till -
frågade, med en viss tyngdpunkt för de
äldre åldersgrupperingarna. 

Oavsett ålder är det dock en betyd-
ligt större andel som anser att frågan
är viktig än som anser att den saknar
betydelse i valrörelsen. 

Av de svarande uppger en femtedel
att de har haft egna ambitioner att
 starta  före tag under den senaste fem-
årsperioden men valt att inte göra det.
Snittet dras ned av de två äldsta  ålders -
grupperna, 55–64 år och över 65 år. 

För resterande åldersgrupper har
minst en fjärdedel funderat på att
 starta företag men avstått. Den högsta
andelen, 30 procent, återfinns bland
dem som är 25–34 år gamla. Generellt
är andelen betydligt större för män än
kvinnor. Att en så pass stor andel av
 väljar kåren har gått i tankar om att
starta  företag borde i sig borga för att
det är en viktig fråga. 

Ett skäl till att dessa  företagsstarter
inte har blivit av är att förhållandevis
många fortfarande anser det vara
krångligt att  starta företag i  Sve  rige. Det
är  endast hälften så många  res pon -
denter som helt håller med om att det är
 enkelt att starta och driva  företag i Sve-
rige jämfört med  övriga  svars alternativ. 

Regleringar tycks vara ett större
 hinder för kvinnor än för män för att
 starta egna företag. Männen anger
i större utsträckning skatter som det
största hindret. Anled ningen till att de
avstått från att starta  före taget är  ofta
opreciserad: drygt 80 procent uppger
att andra skäl än regleringar, LAS,
skatter och arbetsgivaravgifter har
 påverkat dem i deras beslut.  

Under laget tillåter inte ytterligare
precisering av skälen, till exempel
 huruvida riskerna generellt upplevs
som för  stora i förhållande till förvän-
tad vinst och arbetsinsats.  

Däremot förefaller LAS vara ett
 betydande hinder för expansion bland
dem som redan driver ett företag.
Drygt 30 procent av företagarna
 hävdar att de har övervägt att  anställa
personal under de senaste fem åren.
Andelen är högre för män, 35 procent
än för kvinnor, 24 procent. 

Nästan en femtedel, 19,2 procent av
männen hävdar att har LAS inneburit

att de inte har ökat antalet anställ-
ningar medan motsvarande siffra för
kvinnor är 14 procent. 

Sammantaget framgår att närings-
livsfrågor upplevs som högst  relevanta
av en betydande del av valmanskåren,
även om de här har inte rankats gente-
mot andra policyområden. 

Likaså kan noteras att en betydande
andel av väljarna har funderat på att
starta företag, vilket borde innebära
att frågor rörande företagens villkor är
 väsentliga för dem. 

Det kan också tolkas som att det
finns en stor latent grupp av  poten -
tiella entreprenörer som av  någon
 anledning inte har tagit steget fullt ut
till eget företagande. 

Det borde vara en angelägen politisk
uppgift att förstå varför, och skapa ett
näringslivsklimat som innebär att
 individer vågar ta steget till eget före-
tagande och entreprenörskap. 
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T
eknikföretagen, Unionen,
Sveriges ingenjörer och
IF Metall har sedan krisen
i början av 1990-talet efter-

strävat en gemensam och hållbar  in-
sikt om att den modell för lönebild-
ningen som vi har i Sverige enbart
kan fungera om förhållandena inom
den internationellt  konkurrens -
utsatta sektorn får avgöra vilka avtal
vi träffar inom industrin. 

Sverige är en starkt  export bero -
ende nation. Det innebär att enbart
den lönekostnadsutveckling som är
hållbar för den internationellt kon-
kurrensutsatta sektorn också är
långsiktigt hållbar för Sverige och
svensk ekonomi. 

Vi måste tyvärr konstatera att vi
inte lyckats upprätthålla en bred
samsyn kring dessa frågor.

Successivt under 2000-talet har
omgivande parter på  arbetsmark -
naden kommit fram till att uppgörel-
serna inom industrin utgör ett golv
för deras egna förhandlingar. 

Samarbetet inom LO har till och
med utvecklats så att LO-förbund
inom Industriavtalet ålagts att till-
fredsställa inhemska sektorer för att
ett framförhandlat avtal ska kunna
anses vara normerande. 

Fundamentet för Industriavtalet  –
att stärka industrins internationella
konkurrenskraft – är därmed borta
liksom respekten för avtalets institu-

tioner. Teknikföretagen sade därför
upp Industriavtalet.

Unionen men också Sveriges
 Ingenjörer och IF Metall delar säkert
uppfattningen om vilket ansvar par-
terna inom industrin har och vilken
betydelse våra avtal har för våra med-
lemmar och för svensk ekonomi. I köl-
vattnet av den internationella  finans -
krisen och med Unionen och Sveriges
Ingenjörer  som föregångare nådde vi
en ansvarsfull uppgörelse med  kortare
löptid än  tidigare år. 

Precis som Unionens Cecilia Fahl -
berg framhåller måste vi nu i höst
 diskutera hur vi ska hantera nästa
 avtals  rörelse  (DI Debatt 14/9). Det
 gäller själva förhandlingsproceduren
men också  vägar som garanterar att
parterna ser till den  egna  sektorns för-
utsättningar och möjligheter och inte
låter sig  styras av vad  andra kräver el-
ler önskar.

Vi välkomnar därför Unionens
initiativ till en snar dialog och
 hoppas att övriga Teknikavtalsparter
har samma positiva syn.

Värna fordonsleverantörerna

S
verige är ett av få länder i värl-
den som har en bred  indu -
striell bas för utveckling och
produktion av fordon. 

Leverantörsledet bidrar med
 maskin utrustning och verktyg, kom-
ponenter, system, moduler, utveck-
lingstjänster,  mjuk varor och mycket
annat som krävs för att producera ett
leveransklart fordon. 

Leverantörerna står för 75–80 pro-
cent av förädlingsvärdet i  fordons -
industrins slutprodukter. Hälften av all
forskning och utveckling sker i leve-
rantörsledet och 60 procent av all ny
teknik som tas fram därifrån. 

Före fordonskrisen visade leveran-
törsföretagen en starkt dynamisk
 utveckling. I de 500 största leveran-
törsföretagen ökade sysselsättningen
2004–2007 med över 7 000 personer,
motsvarande två Saabfabriker. 

När krisen var som värst varslades
24 000 anställda i sektorn. På grund av
varslen riskerar kompetens och teknik
att flytta ut ur landet eller till andra
branscher. I en undersökning genom-
förd av Fordonskomponentgruppen,
som Dagens Industri uppmärksam-
made för en tid sedan, framgick att
 bara 25 procent av tillfrågade tekniska
konsulter ville växa i fordonsindustrin. 

Fordonstillverkarna förväntas leve-
rera nya lösningar med ny teknologi,
inte minst av klimat- och hållbarhets-
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skäl. Därför är det viktigt att vi kan
 bibehålla en leverantörsindustri som
förmår utveckla globalt konkurrens-
kraftiga innovationer.  

Förutsättningarna att leva upp till
 dessa krav är goda. Vad som saknas är
finansiering i framför allt övergångs-
skedet från innovation till  kommer -
siellt realiserbara produkter. Att gå in
med kapital i ett sådant skede är för-
enat med risk och kräver  finansiell och
teknisk kompetens liksom marknads-
och branschkunskap.

Det statliga riskkapitalbolaget  Fourier -
transform tillför en sådan ny  dimension,
vid sidan av de  fordons initiativ med
 inriktning på forskning och utveckling
som har funnits  tidigare. De 3 miljarder
kronor som tillförts bolaget är  ägar -
kapital att  användas utifrån marknads-
mässiga  kriterier. 

En sådan aktör med statliga medel
borde välkomnas av alla som värnar om
svensk konkurrenskraft och sysselsätt-
ning. Fouriertransform kan bli  garant
för att goda idéer inte stannar vid pro-
totyper eller försvinner ut ur landet. 

Genom att koncentrera våra insatser
och resurser på att bygga ett starkt och
konkurrenskraftigt underleverantörs-
led, stärker vi själva fundamentet till
ett framgångsrikt industriellt Sverige.
Nyckelorden för oss alla med den
 ambitionen måste vara samsyn, lång-
siktighet och nytänkande.  

Unionens initiativ välkomnas
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